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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitol eltéro tollal javitsa az alabbiak szerint!

.16 vélasz v

. Hiany(ossag) v

. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizés) _—

. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémék (aldhtizds) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

o0 N N N ok~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanul6 altal elért Osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaré részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra.

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé vélaszelemeket kell jo valaszként
elfogadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokules kiilon is
megjelol.

A megolddkulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak Osszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato,

e ha 1 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibétlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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A nem zart végli feladatoknal (pl. az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal.

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis) az Osszes valaszelem aldhuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyardzattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:
Kett6 rovid és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas korszakra,
legalabb kett6 a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonatkozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil vélasztott a korszakok, feladattipus
stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

o azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, mely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanulo négynél t6bb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamii megoldott feladattol indulva, a jo vélasztasi szabalyok alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, mely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztidsi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmilien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.
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a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a 1ényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a problémara nézve?

e A miiveleti soksziniiség és eredményesség: a forrdsokat hasznalja-e, és lényeges meg-
allapitasokat, kovetkeztetéseket tud-e tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsé 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és haszndlja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette €és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre toré. A forrasok felhasznalasaval Iényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldéasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetenciak (pl. id6- és térbeli tajékozddas, forrasok hasz-
nalata stb.) alkalmazasahoz kapcsol6do miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhet6 tartalmi
elemeket pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegold6 (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitdkulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek ¢s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni:

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozé tartalmi pontszdm magas (az elérheté maximalis
tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazo legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: 1d6- és térmeghataro-
z4s; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, ha csak egyik elemet tartalmazza a valasz, akkor
1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi valaszelemeknél
— kiilonosképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombinacié is elfogad-
hat6, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhény tartalmi elemnél a ,,vagy”
szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki, hogy mas jo
tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhato, ha kevés és nem lényeges adatot, kovetkeztetést, megallapitést tartal-
maz az elemzés, €s csak néhany (nem is a legjellemzdébb) adatot tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal
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2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirési hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszertisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szOveg megallapitdsai leegyszerisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a valasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az eldre
meghatarozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen
megkezdett gondolati egység befejezhetd és értékelhetd. Ez a rovid feladatoknal kb. 2-3
sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintdjat!
. Ellendrizze a vizsgazo feladatvéalasztasait!

. Olvassa el legalabb kétszer a tanulé dolgozatat!

DN A W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!
7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o0

. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért Osszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz6do eredménynél nem
kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 f6l6tt pedig felfelé kell kerekiteni! (PL.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 6sszetevdben elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben €s idében 4
Szaknyelv alkalmazésa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitod tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Arisztotelész (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) Hamis
b) Igaz
¢) Hamis
d) Hamis (a megadott forrasok alapjan)
Az igaz valasz elfogadhato, ha a vizsgazo a sajat ismeretei alapjan valaszolt.
A vizsgazo csak az egyik lehetoséget jelolhette.

2. Oszman Birodalom (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) 1.szpdhi 2. janicsar
b) 1. nehézfegyverzetii gyalogosok
¢) 3. zsoldos
d) 1. birtokpolitika és 3. zsakmanyszerzés
Az 1 pont akkor is megadhato, ha a vizsgazo a két valaszelem koziil csak az egyiket
jelolte.

3. Kalandoz6 magyarok (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) nyugat ¢s dél
Két elem felsorolasa sziikséges. Helyes valasz az is, ha egy déli és egy nyugati
torténeti foldrajzi egységet korhiien nevez meg, pl. Balkan, Bizanc, Bajororszadg,
francia teriiletek. (Italia nyugati iranynak értelmezendo.)
b) Helyes valasz, amely tartalmilag megfelel az alabbi elemek valamelyikének:
- Bizanc erds hatalom volt,
- Bizanc sarcot fizetett a magyaroknak,
- a korszak elején jo kapcsolat alakult ki Bizanc és a magyarok kozott,
- helyes az a valasz is, amelyik Nyugat-Eurdpa széttagoltsagara utal.
¢) Augsburg 955 A két elem I pont, 0,5 pont nem adhato.

d) Nyugat-Euroépaban varosok (varak) vannak (Minden hasonlo értelmii helyes valasz
elfogadhato. Erre az egy elemre az 1 pont megadhato.)

4. Arforradalom (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) 1. Nyugat-Europaban ugyanannyi mezdgazdasagi termény megvasarlasahoz tobb
iparcikket kell eldallitani, mint korabban.
b) 3. Manufaktarakat hoznak 1étre.
¢) 3. A kézmiivesek jelentds része tonkremegy.
d) 1. Bérmunkas réteg kialakulasa.

5. Erdély viragkora (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) Helyes valasz, amely tartalmilag megfelel az alabbi elemek valamelyikének:
- bevételek (fejedelmi, allami, kincstari jovedelmek) novelése,
- az allamhatalom erdésitése (fejedelmi abszolutizmus; haboru finanszirozésa),
- fejlesztés (az erdélyi gazdasag, kultura; a merkantilista kifejezés megfeleld
szovegkornyezetben is elfogadhato).

b) Pl.: iskolahalozat kiépitése, vandordidkok; kiilfoldi mesteremberek, oktatok
meghivasa; prédikatorok képzése, nyomdaalapitas Legalabb 2 elem, elemenként 0,5
pont, max. 1 pont.

¢) torok orientacid (baratsdg) vagy Habsburg-ellenesség, vagy az ezt igazold konkrét
dontés
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d) harmincéves haboru, 1618-1648 Elemenként 0,5 pont. (Elfogadando a habori meg-
felelo szakaszanak emlitése a hozza tartozo évszamokkal.)

6. A XIX. szazad eszméi (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)
a) liberalizmus
b) nacionalizmus
¢) konzervativizmus
d) szocializmus, tudomanyos szocializmus vagy marxizmus.

7. A dualizmus kora (Elemenként 0,5, 6sszesen 4 pont)
A vizsgazo az elemeket tetszoleges sorrendben felsorolhatta, ondllo elem, ha a hibdt észlelte.
a) foglalkoztatasi viszonyok helyett tarsadalmi viszonyok, tarsadalom szerkezete
b) ,.k6zéposztalyi” helyett ,torlodott” vagy félfeudalis vagy kapitalizalodo
¢) Az dbramagyarazat 5. mondata kétféleképpen javithato:
cl) A viszonylag sok munkaerdt igényld infrastruktira-fejlesztés a 90-es
évekig fel tudta szivni a mezdgazdasagi munkaer6folosleget.
c2) A viszonylag kevés munkaerdt igénylo iparositas a 90-es évektdl nem tudta
felszivni a mezdgazdasagi munkaerdéfolosleget.
d) XX. szazad elejéig helyett XX. szézad kdzepéig

8. A 1L vilaghaboru kezdete (Elemenként 0,5, 6sszesen 2 pont)

a) Hitler és Sztalin megegyezése vagy szovjet-német meg nem tamadasi egyezmény,
vagy Molotov—Ribbentrop paktum

b) P1. mert a két nagyhatalom két kiilonb6zd ideoldgiat képviselt (ndci és kommunista)
vagy a harmincas években a két hatalom élesen szembedllt egymassal. (Minden
hasonlo értelmii valasz elfogadhatd.)

¢) Lengyelorszagot (Baltikumot) vagy Lengyelorszag (Baltikum) felosztasat.

d) 1939. szeptember 1. vagy 1941. junius 22.

9. A Marciusi Front (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont)

a) P1. demokratikus jogok vagy polgari jogok vagy szabadsagjogok
(Minden hasonl6 értelmii valasz elfogadhato.)

b) 4,5,6,7

¢) Pl. a dolgozok vagy alsobb néposztalyok érdekeinek védelme vagy szocidlis
kovetelések vagy joléti célok
(Minden hasonl6 értelmii valasz elfogadhato.)

d) Pl. magyar revizid, onrendelkezési jog, irredentizmus, kiilpolitika
(Minden hasonl6 értelmii valasz elfogadhato.)

10. Kadar-korszak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont)
a) intenziv
b) egyéni vagy 6nallé vagy magan
¢) kozponti tervezés vagy tervgazdalkodas vagy tervutasitas vagy allami irdnyitas
d) szabad vagy piaci vagy keresletnek megfeleld
e) 6nallo vagy vallalatok altal meghatarozott vagy teljesitményhez kotott vagy 6sztonzo
f) mezdgazdasagi vagy a masodik gazdasagban... vagy a haztdjiban... vagy a
masodallasban
g) politikai
h) part

11. Eurépai Uni6 (Osszesen 2 pont)
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

a) adok (vamok, afa) (1 pont)

b) mezdgazdasagi vagy fejletlen vagy elmaradott (0,5 pont)

¢) az ipari és a mezOgazdasagi jellegli orszagok vagy régi és ujonnan csatlakozott
tagallamok ellentétét (0,5 pont)
Elfogadhato a centrum-periféria ellentét megfogalmazdsa is.

12. Magyarorszagi romak (Osszesen 4 pont)
a) Altalanos iskola utdn kozépiskoldban tovabbtanul vagy kézépiskola (1 pont)
b) A magyar nyelvi tudés hidnya vagy nyelvi hatrany vagy nem jart 6vodaba (1 pont)
¢) Igen. (1 pont).
Aki a kozépiskolat elvégzi, ugyanolyan eséllyel tanul tovabb felsé fokon, mint a nem
roma tanuld. vagy Osztondijakkal tamogatjék Sket. (1 pont)
(Minden hasonl¢ értelmii valasz elfogadhato.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Sparta tarsadalma (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden Sparta tarsadalmat, annak katonai,
arisztokratikus jellegét mutatja be.

A vilasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. a helotdk nagy szama és a tarsadalom katonai
jellegli felépitése, a szabadok kozott az egyenldség
fenntartasanak oka).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T PIl. megallapitja, hogy Sparta tarsadalmi, politikai rend;jé-
nek kialakulasa a Kr.e. VIII-VI. szazadra tehetd és emliti,
hogy ez a politikai berendezkedés varosallami keretek kozott
a Peloponnészoszi-félszigeten jott 1étre.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznélja a kovetkezO altalanos fogalmakat
(4llam, tarsadalom, hatalom, polgérok, térvényhozas, egyen-
10ség stb.) és a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat
(polisz, arisztokracia, népgyiilés, oregek tandcsa, helota, alla-
mi nevelés, katonaallam stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl. rogziti a spartai tarsadalom tagozodasat (teljes joguiak
spartaiak, szabad jogfosztott koriillakok és helotak/allami
rabszolgdk), és feltarja ennek torténelmi hatterét (hoditdo do-
rokra ¢és leigdzott Oslakosokra/achijokra oszlott a
tarsadalom).

T rogziti, hogy Spartdban a helotadk és a perioikoszok nagy
tobbségben vannak, és megallapitja, hogy veliik szemben a
spartai alkotmény és a politikai intézményrendszer a teljes jo-
guak kozotti egyenldséget volt hivatva fenntartani.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd bemutatja a spartai tarsadalom jellemzdit, és
feltarja a spartai polisz értékrendjét, a hadsereg meghatarozo
szerepét.

T PI. felismeri, hogy Spartaban a teljes jogu spartaiak jelen-
tds szambeli kisebbségben vannak a politikai jogokkal nem
birdkkal szemben és megallapitja, hogy a kisebbség uralma-
nak fenntartasa miatt alakult ki katonai jellegti allam.

T Pl utal a polisz egyes tarsadalmi rétegeinek politikai
szerepére ¢és felismeri a polisz irdnyitdsdnak arisztokratikus
jellemvonasait (geruszia €s a kirdlyok, szarmazasi elokeldk).
T PI. utal a spartai polisz hodito jellegére (pl. 1étrejottének
koriilményei, katonai szemlélet, felndtté/ teljes joguiva valas
feltételei), és megallapitja, hogy ez is szerepet jatszik abban,
hogy a hadsereg (katonasag) meghatarozo jelentéségii.

0-8
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Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vialasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirdsi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

14. Augustus principatusa (hosszu)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetéen a principatus miikodését ismerteti, €s
értelmezi a szerzd szandékat.

A vélasz lényegre toréen ismerteti a principatus mukodési
elveit, a leplezett egyeduralom jellemzdit.

Az elemzés feltarja, hogy a polgarhabori lezardsa utan
Augustus egyszemélyi diktatarat hoz létre, de formadlisan
fenntartja a koztarsasagi intézményeket, uralkoddsa megte-
remti a pax romana/romai birodalmi békét.

A vizsgazd valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Pl. megéllapitja, hogy a principatus rendszerét Augustus
épitette ki a Kr. e. 31 (vagy Kr. e. 27) és Kr. u. 14 kozétt, €s
rogziti a Birodalom térbeli kiterjedését Augustus uralma
idején (pl. hoditassal kiterjeszti a birodalom hatarait) vagy a
principatus kora az I-III. szazad.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznélja a kovetkezO altalanos fogalmakat
(birodalom, béke, polgarhabora, hatalom, hivatal, hadsereg,
valsag stb.).

T Szakszerlien haszndlja a kovetkezd konkrét torténelmi fo-
galmakat (princeps, censor, néptribunus, principatus, sze-
natus, imperator, koztarsasdg, romai béke stb.).

0-6
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhato
hasznalata informéciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Pl. felismeri, hogy Augustus egyszemélyi uralmat alakitott
ki. Rogziti, hogy Octavianus a polgarhabort befejezése utan
nem akarta nyiltan alkalmazni a diktatarat, az egyeduralmat,
hogy fenntarthassa a koztarsasag latszatat, és megallapitja,
hogy kulcsfontossagu koztarsasagi tisztségeket Osszpon-
tositott a kezében, igy ezeken keresztiil érvényesitette aka-
ratat.

T Pl utal arra, hogyan lett Octavianusbol Augustus és
princeps (els6é polgar), és megallapitja, hogy rendszere innen
kapta nevét (principatus).

T PI. felsorolja Augustus cimeit (consul, néptribunus, censor,
pontifex maximus), és megallapitja, hogy az igazi hatalmat
szamara a hivatali hatalomkoncentracié mellett az jelentette,
hogy a hadsereg vezetése is a kezében volt.

T PI. forraskritikai megjegyzéseket tesz, és emliti az Onélet-
rajz valosagot elhallgatd, atalakito, képmutatd elemeit (sajat
szerepének eltulzasa, alszerénység stb.), €s megallapitja,
hogy az Onéletrajz mint miifaj alkalmas arra, hogy a val6sa-
got a szerzdje sajat érdekeinek megfeleléen mutassa be, ér-

telmezze.
Eseményeket M A vizsgaz6 feltarja a principatus rendszerének politikai
alakito tényezok | jellemzdit, a leplezett egyeduralom sajatossagait, és utal a
feltarasa caesar-1 0rokségre, Octavianus tapasztalataira.

T Pl. feltarja a leplezett egyeduralom miikddésének sajatos-
sagait (koztarsasagi intézmények fennmaradésa stb.), és meg-
allapitja, hogy ezen intézményeken keresztiil, illetve a hadse-
regre tamaszkodva gyakorolta uralkodo6i hatalmat Augustus.
T PI. utal arra, hogy a kiilonb6z6 tarsadalmi rétegek megnye-
rése érdekében Augustus szamos intézkedést tesz (a szenatus
bevonasa a hatalomba, foldosztas a  katonaknak,
gabonaosztas, jatékok, szorakozas stb.), és megallapitja, hogy | 0-12
ezeknek is szerepe van hatalmanak megszilardulasaban,

T PI. utal Augustus héditdsaira (Panndnia), és megallapitja,
hogy gyd6zelmes békére torekedett a birodalom szomszédai-
val, vagy a hoditasai sordn a természetes hatarok kialakitasa
volt a célja.

T Pl. utal a személye koriil kibontakoz6 kultuszra, melyet
részben O gerjesztett, és megallapitja, hogy ez is hozzéjarult
hatalmanak kiterjesztéséhez, egyeduralmanak fenntartasahoz.
T Onallé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzését.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanul6 fogalmazasa mondatokbdl 4ll, a mondatok vildgo-
sak és egyértelmiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzdkészségrdl tantskod-
nak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

16

15. Az olasz fasizmus (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

crer

jellemzdit mutatja be, és a valasz tartalmazza, hogy az olasz
fasizmus ideologidja kiillonb6zd eszméket dlel fel.

A vélasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi 0sszefiiggésekre
utal (pl. Mussolini alapvetOnek tartotta a hatalom megragada-
sat, igy az ideologia alarendelt szerepet jatszott, s gyakran
valtozott a tartalma).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Pl. rogziti, hogy az olasz fasizmus az elsé vilaghdborut
kovetden bontakozott ki, s hogy Mussolini 1922-ben vette at
a hatalmat (Marcia su Roma); és megemliti, hogy a fasiszta
Olaszorszag jelentds hatalmi tényez6vé valt a Mediterraneum
¢s K6zép-Eurdpa térségében.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (szocializmus,
demagogia, nacionalizmus, demokracia, allam stb.), illetve
helyesen alkalmazza a témahoz tartozo szakkifejezéseket
(fasizmus, diktator, korporativ allam, totalis rendszer stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
nacionalizmus, stb.) elemei fedezhet6k fel Mussolini gondo-
latai kozott, s megallapitja, hogy ezeket onkényesen és politi-
kai céljainak megfelelden alkalmazza a fasiszta diktator.

T Pl. rogziti az olasz fasiszta ideologia fobb jellemzo6it (pl.
nacionalizmus, szocidlis demagogia, a tdmegek szerepének
¢s a nép nagysaganak hangoztatisa, demokraciaellenesség),
¢s megallapitja, hogy ezen elemekbdl nem jott Iétre egységes
ideologiai rendszer.

0-6
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Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazod feltirja, hogy Mussolini nacionalista ¢€s
szocialis demagogiara ¢€piilé ideoldgiai tomegpartot hozott
létre, reformokat hirdetett, és célul tiizte ki a korporativ allam
megteremtését.

T PIL felismeri, hogy Mussolini az osztalykiilonbségeket
hattérbe kivanja szoritani, és megallapitja, hogy ezt erds
(totalis) allam megteremtésével akarta megvalositani.

T PI. rogziti, hogy az ideologia alapvetden a hatalom megra-
gadasat, az allam szerepének novekedését szolgilta, és meg-
allapitja, hogy Mussolini folyamatosan ehhez a célhoz igazi-
totta elképzeléseit.

T P1. megallapitja, hogy Mussolini az allamnak, az allam to-
talitasanak kiemelkedd szerepet szant a hatalom gyakorlasa-
ban, a tdrsadalom és a gazdasag 4talakitasaban.

0-8

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesiréasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

16. A masodik ipari forradalom (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 a masodik ipari forradalom jellegzetes talalmanyai-
rol, gazdasagi, politikai kovetkezményeirdl ir.

A vizsgédz6 a lényeg kiemelésével bemutatja a technikai, tudo-
manyos ujitasokat, a gazdasagban €s a nagyhatalmi politikaban
bekovetkezett valtozasokat.

A vizsgaz6 kifejti az 0jitdsok hatdsat a nagyipar szerkezetére
¢s az egyenl6tlen gazdasagi fejlédésre, a megvaltozott nagyha-
talmi viszonyokra, é¢s megallapitasait példakkal tamasztja ala.
A vizsgazo felhasznalja és értelmezi a feladat problematikaja-
hoz illeszkedd forrasokat, 1ényeges megallapitasokat, kovet-
keztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo6 a torténelmi eseményeket térben és id6ében el-
helyezi.

T Pl. rogziti, hogy a masodik ipari forradalom a 19. szézad
masodik felében bontakozott ki, és megéallapitja, hogy a rend-
kiviil gyors fejlédés Németorszagban ¢és az USA-ban azt ered-
ményezte, hogy elkezd6dott az imperializmus (birodalmi poli-
tika) ) korszaka vagy a vizsgalt valtozas egy hosszabb
folyamat része .

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazoé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (ipari forradalom,
technikai ¢és gazdasagi fejlédés, tomegtermelés, taldlmany
stb.).

0-6
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Javitasi-értékelési utmutatd

T Haszndlja a témahoz tartozé fogalmakat (monopo6lium, rész-
vénytarsasag, financtéke, imperializmus, tékekivitel, gyarmat-
birodalom stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T PI. utal arra, hogy a korszakban szamos 0j tudomanyag jott
létre (kémia, elektrotechnika), és megallapitja, hogy a kutatasi
eredményeknek nagy szerepiik volt a technikai fejlesztésekben
(mlianyaggyartas, benzin- és dizelmotor stb.).

T felismeri, hogy a technikai fejlédés kovetkeztében 1
energiaforras jelenik meg (elektromos aram), és megéllapitja,
hogy ennek alkalmazasa a vizierémiivek felépitését kovetden
gazdasagosan folhasznalhatdva valt

T felismeri, hogy a technikai fejlédés hat a kozlekedés
tovabbfejlesztésére  (autdgyartds, repiildgép-gyartas), ¢és
megallapitja, hogy a korszakban elindult ipari-technologiai
valtozasok (futészalag-termelés), hossziitdvon meghatarozzak
a gyaripar miikodését.

T Pl. felismeri, hogy a gazdasag legdinamikusabban fejlédo
agazata a nehézipar lett, megnovekedett az acélgyartas
jelentdsége, ¢és megallapitja, hogy az orszagok kozotti
gazdasagi versenyben igy a nehézipari mutatok valtak
meghatarozova.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja, hogy a technikai fejlesztés sulypontja
az USA-ba és Németorszagba helyez6dott at, mely magaval
hozta, hogy ki¢lez6dott az ellentét a kordbban vezetd hatalmak
(Anglia, Franciaorszag) és az ujonnan meger6sodd allamok
kozott.

T PIl. felismeri a masodik ipari forradalom taldlményainak
jelentdségét, esetleg tarsadalmi hatasukat.

T Pl rogziti, hogy a gazdasagban egyenldtlen fejlodés
bontakozik ki, aminek kovetkeztében élre tort a tudomanyos és
gazdasagi életben az USA és Németorszag, és megallapitja,
hogy ekozben Anglia és Franciaorszdg gazdasagi sulya
csokkent.

T Pl felismeri, hogy a kutatdsok 0j kozpontja az USA ¢és
Németorszag lett, mely dontd szerepet jatszott gazdasagi
fejlédésiikben, és megallapitja, hogy az 1j iparagak (vegyipar,
elektronika) elsésorban ezekben az orszadgokban terjednek el
széles kortien.

T PI. utal arra, hogy a gyors gazdasagi ndvekedés a vilagpiac
kiszélesedését eredményezi, és megallapitja, hogy egyre
¢lesebbé valik a piaci verseny a nagyhatalmak kozott, mindez
egyre ¢lesedd politikai, katonai szembenalldst eredményez,
esetleg megnevezi a szovetségi rendszereket.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanul6 fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢s egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzdokészségrol tanus-
kodnak.

A szOveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.

0-8

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

16

17. A magyar ostorténet (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetéen a magyar Ostorténet kutatdsanak
nehézségeit elemzi, és a valasz tartalmazza, hogy a vitdk
jelentds része az Ostorténettel foglalkozd tudomanyagak
rendkiviil hidnyos, eltér6 forrdsanyagara ¢és kutatasi
modszereire vezethetd vissza.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi 0sszefliggésekre
utal (pl. a régészet a targyi emlékeket tarja fel, eredményeit
azonban jorészt nem lehet biztosan azonositani a népekkel).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgaz6d a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Pl rogziti, hogy a magyar nép Ostorténete a Kr. e. L.
évezredtdl a honfoglalas idejéig (895-900) tart. Megéllapitja
az Ostorténet térbeli sajatossagait (eurazsiai sztyeppe, Uraltol
Kérpatokig  terjedd  torténelmi  tér  stb.).  Vagy:
tudomanytorténeti szempontbol értelmezi az Ostorténet-
kutatast pl. a XVIII. szdzadtol.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltaldnos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (régészet,
nyelvészet, torténetirds stb.), illetve helyesen alkalmazza a
témahoz tartoz6 szakkifejezéseket (nép, nyelvrokonsag, irott
forrasok, anyagi kultira, finnugor, ugor, tiirk, torok stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. megnevezi, mely tudomanyagak foglalkoznak elsdsor-
ban a magyar Ostorténet kutatdsaval (régészet, nyelvészet
stb.) s megallapitja, hogy ezek sokszor ellentétes eredmé-
nyekre jutnak.

T PI rogziti, hogy az egyes tudomanyagak mas forrasanyag
alapjan vizsgalodnak, de kisérletet tesznek az Ostorténet sza-
mos teriiletének felvazolasara (pl. idorend, gazdasag- és tar-
sadalomtorténet), és megallapitja, hogy az eltéré eredmények
jelentds részben a hianyos ¢és eltéré forrdsanyagbol, kutatasi
modszerekbdl erednek.

0-6
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgéazo feltarja a magyar Ostorténet kutatdsanak altalanos
€s sajatos vonasait (pl. hipotetikus megkozelités, ideoldgiai
politikai motivumok) és ellentmondésait.

T Pl megallapitja, hogy a magyar Ostorténet-kutatds — mas
népekéhez hasonldan — rendkiviil kevés forrasbol dolgozik, igy
a kevés adatbdl tobb hipotézist is fel lehet épiteni vagy egyes
feltételezéseket konkrét példaval jellemez.

T Pl rogziti, hogy az egyes tudomanyagak csak sajat
forrasanyaguk torténetét tarjak fel (pl. targyi emlékek torténete,
nyelv torténete &s irott anyag), és megallapitja, ezért nem tudnak
komplex képet rekonstrualni az dstorténetet illetden.

T Pl utal arra, hogy az Ostorténet kutatdsdban szerepe lehet
kiilonbozd szempontoknak (ideologia, aktualpolitika), igy
sokszor hattérbe szorulnak a tudomanyos megkozelitések.

0-8

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesiréasi hibat.

0-2
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18. Matyas a reneszansz uralkodo (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden Matyas reneszansz udvarat mutatja be.
A valasz lényegre toréen mutatja be a reneszansz megjelenését
¢és jellemzdit a kiralyi udvar mindennapjaiban és a miivésze-
tekben.

Az elemzés feltarja, hogy mely konkrét tényezOk jarultak a
reneszansz magyarorszagi megjelenéséhez (pl. Beatrix kiraly-
né neveltetése, az udvarba kerilo italiai mivészek), vagy
altalanos képet ad a reneszanszrol.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja és értelmezi a forrasokat,
Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo6 a torténelmi eseményeket térben €s idében el-
helyezi.

T Pl rogziti, hogy Matyas 1458-1490 kozott uralkodott, és
megallapitja, hogy ebben az idében a Magyar Kiradlysag a
térség egyik legjelentésebb allama vagy utal a reneszansz
italiai eredetére.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazoé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja az altalanos fogalmakat (miivészet,
kiralyi udvar, tudos, allam stb.).

T Szakszertien és korhtien hasznalja a konkrét torténelmi fogal-
makat (udvari miivészet, Corvina, humanizmus, reneszansz stb.).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd infor-
maciodkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

0-10
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

T PI. bemutatja, hogy Matyas neveltetése milyen humanista
elvekre és gyakorlatra tdmaszkodott, és megallapitja, hogy
ezek a tényezOk is szerepet jatszottak a reneszansz szokdsok
udvari elterjedésében.

T Pl. ismerteti a reneszansz vonasokat (antik érdeklodés stb.) a
Matyasrol szolo korabeli torténeti munkakban, s megallapitja,
hogy az udvari torténetir6 az uralkodot a kor szokdsainak
megfelelden abrazolta.

T PIL. bemutatja Matyés udvaranak jellemzd reneszansz elemeit
(konyvtar, Corvinak stb.), és megallapitja, hogy uralkodéasa
idején a kulturdlis ¢élet a kiralyi udvarban megélénkiilt, és utal
Janus Pannonius tevékenységére, valamint arra, hogy nyomda
is létesiilt Budan.

T Pl. rogziti, hogy Matyas koraban a reneszénsz szokasoknak
megfelelden atépitették a kirdlyi palotat, és megallapitja, hogy
milyen jelentOs szerepe volt ebben Beatrix személyének ¢és az
Ot kisérd italiai épitészeknek, milivészeknek.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja, hogy Matyas neveltetése €s nagy ivi
birodalomépitd, dinasztiaalakitod elképzelései, miként hatottak
a magyarorszagi udvari reneszansz viragzasara.

T Pl. rogziti, hogy Matyast egyik nevel6je (Vitéz Janos) a
humanista elveknek megfelelden tanitotta, és feltarja, hogy ez
is formalta Matyas nyitottsagat az 0j gondolatok, miivészeti
iranyzatok befogadasaban.

T PL. rogziti, hogy Méatyas udvara a humanista gondolkodok és
reneszansz alkotok egyik kedvelt helyszine volt, €s megallapit-
ja, hogy a fényliz6 pompa azt igyekezett palastolni, hogy
Matyas nem régi kiralyi csaladbol szarmazott.

T Pl. rogziti, hogy Matyas a német-romai csdszari cim elnyeré-
sét is célul thzte ki, ezért nyugati hoditasokat is folytat
(Morvaorszag, Bécs), és megallapitja, hogy udvardnak rene-
szénsz pompdja is ald rendelddott nagy ivli birodalomépitd
terveinek.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival alatdmasztja,
kiegésziti elemzését.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanul6 fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢s egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tanuskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

19. Eletmdd a szazadfordulén (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo bemutatja a n6i életformaban bekovetkezett valto-
zasokat a dualizmus id6szakéban.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal (pl. a varosiasodas, a nék tanulasa és munkéba alldsanak
szerepe), az Uj ¢életforma kialakuldsaban.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgadz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Pl. rogziti, hogy az életforma véltozasara 1867-1918 évek
Magyarorszdgan a dualizmus korszakaban keriil sor, és utal
arra, hogy a valtozasok elsdsorban a varosokban, féleg Buda-
pesten érzékelhetok.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznélja az alabbi altalanos fogalmakat (pl. varosiasodas,
polgarosodas, szorakozas, szabadidd stb.), illetve a témahoz
tartozo fogalmakat (dualizmus, analfabétizmus, munkaba allas,
iskolazottsag stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo6 valaszaba beépiti a forrdsokban talalhaté infor-
macidkat, és egyszerii kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl utal arra, hogy a szazadfordulén kezdddik el a noéi
iskolazottsag terjedése, munkdba allasuk, és megallapitja, hogy
ezek a valtozdsok csak sziikk korben (féleg a varosokban)
érintették a hagyomanyos ndi szerepeket vagy a korszakban
nyitottabba valtak a ndk szdérakozasi lehetdségei.

T Pl. r6gziti, hogy a nék olyan munkakorokben helyezkednek
el (telefonkdzpont, oktatas, egészségligy), ahol sajatos felké-
sziiltségiikre van sziikség, és megallapitja, hogy szerepiik eze-
ken a teriileteken folyamatosan ndvekszik.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja, hogy a megvaltozott tarsadalmi helyzet
¢s a modern életforma kdvetkezményei, miként valtoztatjak
meg a nék hagyomanyos szerepét.

T PIL. hangsulyozza, hogy a ndk tanuldsa, munkaba allésa a
hagyomanyos csaladmodell megvaltoztatasat is eredményezi,
¢s megallapitja, hogy ennek nyoman atalakulnak a hagyoma-
nyos szorakozasi formak (balok latogatasa, a divat kovetése, 0j
sportolasi lehetdségek).

T PI. megemliti a varosiasodasban, a polgari (varosi) életmod
kialakulasdban Budapest jelent0ségét, vagy kitér a ndk egy-
leteire (egyesiileteire), amelyek a nék szerepének novekedését
bizonyitjak, és megallapitja, hogy alapvetéen a varosi életfor-
ma kedvez az 0j ndi szerepek megjelenésének.

T Pl rogziti, hogy a megvaltozott ¢letforma magaval hozza a
n6i ruhdzat atalakulasat, és megallapitja, hogy mindez a ndi
divatnak mint ipardgnak a megsziiletését eredményezi.

0-8

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

20. A rendi orszaggyiilés és a varmegyerendszer (hosszi)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden az orszaggyiilés €s a varmegye miiko-
dését mutatja be, és az elemzés utal a korszak 4altalanos
allamelméleti elképzeléseire.

A valasz 1ényegre toréen mutatja be az orszaggytilés felépité-
sét, miikodését és a varmegye mikodésének gyakorlatat.

Az elemzés feltarja az orszaggytilés és a varmegye miikddése
¢s a kor tarsadalmi berendezkedése kozotti Osszefiiggéseket
(pl. tarsadalmi kivaltsagok és a képviseleti rendszer saja-
tossagai).

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgaz6d a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T PI. megallapitja, hogy a reformkor a XIX. szazad elsé felét
(1825/32-1848) oleli fel, atlatja, hogy Magyarorszdg a
Habsburg Birodalom része, vagy utal arra, hogy az
orszaggyllés miikodése a XVIII. szazad kozepétdl alakult az
abran ismertetett modon.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a té-
mahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznéalja a kovetkezd altalanos fogalmakat
(rendiség, abszolutizmus, rendi dualizmus, képviseleti rend-
szer, rendi alkotmany stb.).

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 konkrét torténelmi fo-
galmakat (rendi orszaggytilés, alsotabla, kdvetutasitas, Hely-
tartotandcs, foispan, alispan, bocskoros nemes stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6 infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. felismeri, hogy az orszaggytilésen kivaltsdgos csopor-
tok vehettek részt, és megallapitja, hogy a magyar orszaggy-
lésben jelentds részben voltak valasztott képviselok, igy a
mindenkori uralkodoval szemben meg tudtdk jeleniteni
érdekeiket.

T PI. felismeri, hogy a magyar orszaggytilés kétkamaras volt,
leirja, hogy kik vettek részt az egyes tdblakon, s hogyan szii-
letett meg egy dontés, és megallapitja, hogy hosszl, nehézkes
egyeztetés jellemezte a térvényhozasi munkat.

T Pl. rogziti, hogy kik a varmegye legfontosabb tisztségvise-
161, s hogy kik vehettek részt munkdjaban, és megéallapitja,
hogy itt is a nemesek érdekei jelentek meg legerételjesebben.
T PL rogziti, hogy melyek voltak a virmegye jogositvanyai, s
megallapitja, hogy kozigazgatasi egységként milyen helyet
foglalt el a magyar allamszervezetben.

0-10
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo6 elemzi a rendi alapon miikodd politikai rend-
szer és kozigazgatas jellemzdit, és megallapitja, hogy nem
minden szinten érvényesiilt a hatalommegosztas elve.

T PL felismeri, hogy a magyar allamszervezet a rendi dualiz-
mus alapjan épiilt fel, s a rendi elvek érvényesiiltek mitkodé-
sében.

T Pl. rogziti, hogy a korszakban Magyarorszagon képviseleti
rendszer van, ¢és megallapitja, hogy a reformkorban
megfogalmazddik a népképviselet és a felelés kormanyzas
igénye.

T PI. rogziti, hogy a varmegye egy elavult feudalis szervezet
volt, mely a fennall6 tarsadalmi viszonyokat konzervalta, és
megallapitja, hogy 6nall6 miikodése ugyanakkor lehetdséget
teremtett a hatalommal (udvarral) szembeni ellenallasra.

T Pl. rogziti, hogy az orszaggyiilés €s a varmegyei kozgytilés
résztvevlinek kore leképezte Magyarorszag akkori tarsadal-
mi szerkezetét, és megallapitja, hogy a kor gazdasagi, tarsa-
dalmi kihivasainak egyre kevésbé tudott megfelelni.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A tanuld fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok vila-
gosak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuld6 megallapitdsai arnyalt elemzdékészségrol tanus-
kodnak.

A szOveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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21. Hataron tali magyarok (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetden az elndki dekrétumokat elemzi.

A vélasz tartalmazza, hogy ezek célja a felvidéki magyarsag
kollektiv biintetése, igy teremtve meg eltavolitasuk jogi
alapjait).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Pl. rogziti, hogy a magyarok a trianoni béke kovetkeztében
keriiltek az uwjonnan létrejott Csehszlovakiaba, vagy a
Felvidék déli része az elsé bécsi dontés utan Gjra
Magyarorszaghoz tartozott, vagy emliti a II. vilaghadbort
befejezését (1945). Megemliti Csehszlovékia etnikai
viszonyait, ¢és utal a kitelepitések térbeli vonatkozasaira
(Szudéta vidéek, Csallokoz).

04
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza az 4altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja a kovetkezé altalanos fogalmakat (nacionaliz-
mus, polgari szabadsagjogok stb.), illetve helyesen
alkalmazza a témahoz tartozé szakkifejezéseket (kitelepités,
kollektiv blin0sség, nemzetallam, lakossagcsere).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6 infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. azonositja a csehszlovak nemzetiségi politika elvi alap-
jait (kollektiv biintetés), s megallapitja, hogy a masodik
vilaghaborat kovetden tobb néppel szemben alkalmaztak
Kozép- ¢és Kelet-Eurdpaban.

T Pl. rogziti a csehszlovak nemzetiségi politika fobb gyakor-
lati 1épéseit (pl. vagyonelkobzas, kitelepités, lakossagcsere),
¢s megallapitja, hogy ezek eredményeként a németség dontd
tobbségét, a magyarsag egy jelentékeny részét eltavolitottak
Csehszlovakidbol.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a haboru utani helyzetet, és megallapit-
ja, hogy a csehszlovdk kormany egységes (homogén) nem-
zetallam 1étrehozasara torekszik.

T Pl. utal arra, hogy Csehszlovakiat a haborti idészakéban
feldaraboljak, és megallapitja, hogy 1945-re a gy6ztes hatal-
mak koz¢ kertilt.

T PL rogziti, hogy a nemzetiségi politika mas belpolitikai
kérdésekkel szorosan Osszefliggott (haboras biindsok elleni
fellépés, szocialis kérdések megoldasa, foldkérdés stb.), és
megallapitja, hogy a kiilonbdz6 politikai erdk a hatalom meg-
ragadasa érdekében gyakran hasznaltak fel gytloletkeltésre a
megbélyegzett népeket, tarsadalmi csoportokat.

T Pl utal a csehszlovdk nemzetiségi politika tovabbi
torekvései kozott a reszlovakizdciora és a lakossagcsere-
egyezmeényre.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirési hibat.

0-2
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ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

22. 1956 nemzetkozi osszefiiggései (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetden az 1956-os forradalom €s szabadsagharc
nemzetkdzi koriilményeit tarja fel.

Bemutatja az 1956-0s magyar forradalom céljait.

Az elemzés feltarja, hogy milyen nemzetkozi erétérben kellett
volna Magyarorszagnak a szovjet tombbol kiszakadnia (pl.
nukledris fenyegetettség, szuezi valsag, bipolaris vilag).

A vizsgazo6 valaszéban felhasznalja és értelmezi a forrasokat,
Iényeges megéllapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8
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Javitasi-értékelési utmutatd

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgézo a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Pl rogziti, hogy a magyar forradalom 1956. oktober 23-a ¢és
november 4-e kdzott volt, és ebben az iddszakban Magyaror-
szag a szovjet tomb orszdgai kozé tartozott, vagy Varsoi
SzerzO0dés tagja volt.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen alkalmazza a témdhoz kapcsolodo fo-
galmakat.

T Szakszertien hasznéalja a kovetkezd altaldnos fogalmakat
(forradalom, fliggetlenség, semlegesség, nemzetkozi helyzet
stb.).

T Szakszertien hasznélja a kovetkezd konkrét torténelmi szak-
kifejezéseket (erdegyensuly, kétpolusu vildg, hideghédboru,
Varsoéi Szerzddés, NATO, atomhabort, vasfiiggény, katonai
beavatkozas stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd infor-
maciodkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Pl. rogziti, hogy az Egyesiilt Allamok nem volt érdekelt az
1950-es évek kozepére kialakult hatalmi helyzet megvaltozasa-
ban, és megallapitja, hogy ezért nem szamithatott a magyar for-
radalom az USA komoly tdmogatdsara, vagy ismerteti az
amerikai vélemények alakulasat 1956 6szén.

T Pl. rogziti, hogy ebben az idében zajlott a kozel-keleti
konfliktus, és megéllapitja, hogy ez tovabb gyengitette Ma-
gyarorszag nemzetkdzi pozicioit.

T PI. rogziti, hogy a szovjet vezetés a sztalini politika kritiké4ja-
ként felveti a tdmbhoz tartozé orszagokkal vald egytittmiikddés
Uj lehetdségeit, és megallapitja, hogy ez is szerepet jatszott a
magyar semlegesség felvetésében, a forradalom radikalizaloda-
sdban.

T Pl. ramutat arra, hogy a szovjet politika a forradalmi esemé¢-
nyek kapcsan felismerte, hogy a magyarorszagi kovetelések
tulmutatnak az 6 elképzelésein, és megallapitja, hogy a csatlos
jelleg fenntartdsa miatt kikeriilhetetlennek tekintették a szovjet
katonai beavatkozast, vagy bemutatja, hogy rovid idén beliil
hogyan véltozott meg a szovjet alldspont.
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 feltdrja, hogy Magyarorszagnak rendkiviil
kedvezdtlen nemzetk6zi helyzetben, és az erdegyensulyra
¢épiilo politikai viszonyrendszerben kellett volna kiszakadnia a
szovjet tombbdl.

T Pl rogziti, hogy az 1956 el6tti rendszert a hazai kozvéle-
mény tobbsége a Szovjetunid exportjanak tekintette, igy meg-
allapitja, hogy a lakossag dont6 tobbsége az oroszok Magyaror-
szagrol torténd kivondsa mellett allt.

T PIL rogziti, hogy a magyar forradalom egyik meghatdrozo
célja a fliggetlenség helyreéllitasa volt, és megéllapitja, hogy
ezért az események oOhatatlanul az oroszok elleni szabadsag-
harcba torkolltak.

T Pl. rogziti, hogy a semlegességi torekvéseket az 1955-0s
osztrak allamszerz6dés is inspirdlta, és megallapitja, hogy
annak Magyarorszagra valo kiterjesztésének nem voltak meg a
nemzetkozi feltételei, vagy bemutatja a lengyelorszagi
események hatasat a forradalom kezdetén.

T Pl. rogziti, hogy a magyar fiiggetlenségi torekvéseket a nyu-
gati hatalmak propaganddja is tamogatta, melyben meghirdet-
ték a rab népek felszabaditasat, és megallapitja, hogy a nyugati
hatalmak a magyar forradalmat katonailag nem segitették, be-
avatkozasuk a nuklearis haboru félelme és a szuezi térségben
elinditott akcidjuk miatt elmaradt.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanulé fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢és egyértelmuek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A szbveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirdsi hibakat.
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